

周海平■

社会的压力是越来越大了,尽管 有时候我不觉得自己很幸运, 但我毕 竟还是最后一届包分配的大学毕业生, 看到如今越来越多的大学生找不到理 想的工作, 甚至是找不到工作, 我一方 面还是有点庆幸自己早生了10年,不 用面对这么大的就业压力, 另一方面 也着实替这些年轻的朋友心急。所以, 我写下这些文字, 送给那些刚刚或是 即将走上工作岗位的朋友, 文中所述 是我的亲身经历和感受, 如果你看到 这篇文章, 我希望我能有幸给你一点 启发,或者给你的生活带来一点积极 的影响。

我1992年毕业于一个省级的二 本科学校,和很多名牌大学毕业的朋 友相比没有什么优势。工作后我的最 初职位是收款员, 月工资大概 115 块。 15年过去了, 我现在的职务是一家外 资控股公司的财务总监, 我也大概算 了一下今年的收入,20万以上是没有 问题的。

这15年来,我基本上是部门里来 得最早走得最晚的, 做了总监之后差 不多是整个公司来得最早走得最晚的 了。其实我非常反对加班, 对那些装模 做样磨洋工的人尤其反感, 然而我觉 得每个人对待工作应该今日事今日毕, 也许正因为这样, 我的担子才会越压 越大,最后成了总监。

对干工作我认为要一步一步地做, 尤其是初入职场的人,心态应尽量放 低一些,不要觉得自己大材小用。说实 话,刚开始工作时我不会用算盘、不会 结账, 连抄写报表和数钱也比别人慢 多了。我们公司每天的现金收款有将 近100万,所以收款、复核、进账真的 是又脏又累, 甚至还有可能赔钱进去。 我是我们公司第一个财经类的大学本 科毕业生,公司让我一来就收款,我不 仅没有一点抱怨, 反而是非常乐观地 工作和学习。由于表现良好, 没多久我 就离开了收款室, 开始记账工作, 然后 担子不停地加,而和我一起到公司的 其他4个大学生在3年内都陆续离开公 司了。

大概工作了两年左右, 我们公司 业务不断扩大, 财务副经理要出去做 一个分公司的副总,这时就留下一个 机会给我,就是公司的主管会计。然而 意想不到的是,这个机会我们处长最 终给了另外一个大专毕业、工作表现 并不是很出色的同事,原因很简单,他 们是老乡, 而那个同事经常到处长家 里探望。这是我第一次知道有时候机 会不是单凭个人的能力和付出就能获 得的, 所以那几天很苦闷, 还回家大哭 一场,觉得命运对我很不公平。可是哭 过之后,我又开始继续努力工作、努力 考试,会计师、注册会计师、注册评估

●只要我参加的考试,全部一次通 而其他的工作, 只要是我负责的都 是高质量地完成。因为我知道,努力, 机会未必属于你: 但如果不努力, 成功 必然与你无缘。

这期间我年年都是公司的工作标 兵,没有一次差错事故,联营公司中只 有我们一家公司利用业余时间对清楚 了我们之间8年没有对过的账目,我还 利用业余时间在公司财务上推行电算 化, 引进财务软件取得成功, 当时还不 知道用友、金蝶、ERP, 全靠自己摸索, 这样我们公司至少省下了5个存货明细 账的记账员。

大概工作 4 年之后又有了一个不 错的机会,就是我们公司要在省会城 市设立集团公司,需要一个财务经理。 而到这时整个财务部已经没有人能够 和我竞争了, 我顺利成为新的集团公 司的第一任财务经理。新工作专业方 面的难度非常大,工程预算和决算,分 公司和子公司的财务管理, 新业务的 财务核算,银行、工商、税务方面的对 外事务等,很多问题我以前都没有接 触过。另外人际关系和领导能力方面 也有新的挑战, 财务部我年龄最小, 但 要对下属进行工作分配和检查:中层 干部中我年龄最小, 工作时更要以理 服人。所以我只能对财务部的工作高 标准严要求,不能够有一点差错,对部 门人员工作分配和检查注意态度,吃苦在前,身先士卒,要求别人做到的自己首先要做到,对其他兄弟部门在不违背工作原则和制度的前提下勤于沟通,动之以情,晓之以理。

这些压力和挑战真正磨练了我, 使我的业务能力和协调能力有了很大 提高,做事情知道轻重缓急,做人员,发 原则和责任。事实上作为财务人员,尤 其是当你做到财务经理的时候,一定 要做实事、讲真话,尽量公正、公下、 客观地对待每一个人、每一个部门、年 一件事情。看似简单的道理做起来却 并不容易,但这也正是你的价值所在。

为了在业务上得到进一步提升, 1998年年底我离开工作了6年的公司, 到了一家会计师事务所从头干起,成 为一名执业的注册会计师。会计师事 务所的工作非常辛苦, 你可能不知道 今天中午在哪里吃饭, 也不知道今天 晚上会住在哪里, 因为你要最大限度 地服务你的客户。然而事务所是我的 事业的加速器, 在事务所你会看到不 同行业、不同类型、不同年度、不同种 类的经济业务的处理, 你要对各类法 规、规则、规定烂熟于心,要对会计制 度、会计准则、审计准则的变更及时理 解和掌握, 还要时刻关注和了解最新 的经济事项, 所以你会对原则和责任 有更深意义的了解。在中介机构的那 些日子是我进步和提高最快的时期, 我从一个一般的注册会计师成长为部 门经理, 为那些大的集团和上市公司 提供专业服务。

2002年一个很偶然的机会,我在网上看到上海一家外资企业招聘财务总监,年薪10万。10万,是母亲16年的退休工资!对我而言简直是天文数字。因为当时母亲要做一个心脏手术,家里非常需要钱,而这无疑是个很好的机会,所以我便萌生了出来打工挣钱的想法。当时我已经32岁了,一个人来到了陌生的大上海,我的人生和

命运从此改变——机遇对于人生来讲很重要,但只有准备好了,才能在机遇来临时牢牢把握住。

上海的工作压力很大,工作节奏 也非常快。早晨8点开始,晚上10点肯 定结束不了,周末能够休息1天已经是 很好了,就这样过了3年,我把公司所 有财务流程、制度、岗位都进行了所 理,完善了公司内部控制和内部治理, 同时牵头负责公司的香港上市协调等 事项。2005年公司顺利上市,我的繁忙 算是告一段落。

要取得事业的成功,长期的努力和付出是必需的,但对于刚刚工作的年轻人来说,需要做的还远不止这些。在我做了总监,也要培养人、使用人的时候,我才知道其实年轻人最大的的时候,我才知道其实年轻人最大的敌人往往是自己。一屋不扫何以扫天下,你必须从一些小事做起,养成良好下,你必须从一些小事做起,养成良你的重担。所以,对于职场新人来说,我建议你这样做:

1、上班之前做好工作准备。每天 提前10分钟进办公室,整理自己的桌 面和办公用品,排好一天工作的先后 顺序。

2、保证工作质量,按时完成工作任务,今日事今日毕,不将手上的工作推到明天。

3、认真理解工作任务。如果你的 领导给你布置了任务而你不理解,千 万要问清楚, 你可以说: 我再和您确认 一下。然后, 再把你的理解重复一遍。 这样, 才能够保质保量地完成任务。

4、不要虚度时光。如果你的工作量不足,你可以问周围的同事有什么事情可以帮忙,或看一些与专业相关的书籍,不要和同事在工作时间说笑、闲聊或上网聊天、打游戏。

5、尊重领导和其他同事,别人不 告诉你的东西不要去打听,不要翻看 别人的本子、电脑、文件、资料。

6、微笑着面对每一个人,包括你自己,不论开会、打电话还是其他事情。

7、如果你要和别人比就比为公司 付出了多少,不要比金钱或权利、衣服 和首饰、奖金及收入。因为这些都是外 在的和暂时的,随着时间的改变,这些 都会成为过去。

人生有很多艰难和坎坷,没有人能够随随便便成功。你拥有的和你的付出是成正比的,有付出才会有回报。只要我们不断地为自己的明天积累,不论你在哪里,不论你的年纪,你都会离成功越来越近。■■

(作者单位:平亚〈上海〉投资 管理有限公司) 责任编辑 崔 洁